



规范网络招聘秩序,有关部门出手了

■ 新华社记者 张晓洁

网络应聘受到不合理条件限制?在线求职遇到“招转培”“培训贷”?记者近日获悉,人力资源社会保障部等五部门近日联合印发关于规范网络平台招聘类信息发布的通知,进一步规范网络招聘秩序。

近年来,网络招聘在促进高质量充分就业和优化人力资源配置中发挥了重要作用,但也存在未经许可擅自从事网络招聘服务、对用人单位资质和招聘信息真实性与合法性审核把关不严等问题。

此次通知印发,就是要进一步压实网络平台主体责任,不断提升网络平台合规经营、风险防范、权益保障水平,维护求职者合法权益。

围绕加强网络招聘服务许可管理,通知要求,经营性人力资源服务机构发布招聘信息或网络平台为用人单位提供招聘信息发布等网络招聘服务,应依法取得人力资源服务许可证。各地将组织辖区内网络平台加强招聘信息发布排查,对违法违规发布招聘信息的,采取相应行政监管措施,责成有关网络平台及时警示提醒、撤销删除、限制功能、暂停或终止服务。

对一些网络平台主体责任落实不到位,重流量轻管理、审核把关不严、算法推荐失范、对违规内容处置不力等,通知要求网络平台要履行主体责任,强化账号注册管理,对申请注册用户进行真实身份信息认证,分类核验认证账号资质,设置专门标签,并在账号主页明

示资质和认证信息。

规范招聘信息格式标准方面,通知要求网络平台发布招聘信息应真实、合法,包含用人单位基本情况、招聘人数、招聘条件、工作内容、工作地点、基本劳动报酬等要素,应标注有效期限或及时更新。

根据通知,招聘服务类账号发布招聘信息不得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性内容,不得违反国家规定,在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件,不得以高薪、保录等噱头进行虚假宣传,不得假冒专家权威进行引流,不得以人力资源测评、就业指导咨询等名义变相发布招聘信息。

通知严禁欺骗、误导求职者签订“招转培”“培训贷”协议,参与传销、网

络赌博、电信诈骗等违法行为,并明确网络平台应建立健全风险识别模型,加强招聘信息发布动态监测,对违法违规行为,及时进行处置。其中包括:采取弹窗提示、违规警告等措施,暂停或终止有关服务;对涉案、涉诈电话卡关联账号进行核验,采取限期改正、限制功能等处置措施;建立投诉举报快速处置机制;建立异常名录制度等。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司有关负责人表示,下一步,将开展针对性的培训,指导地方进一步细化监管措施,加强网络平台行政指导,强化跟踪问效。同时,加强有关部门的协同配合,健全协同监管工作机制,推进许可备案、日常监管与监察执法等信息互联互通,有效形成监管合力。

发展林下经济 促共富

近年来,浙江省兰溪市香溪镇积极发展林下经济,采取“公司+农户+村集体”的种植模式,提高林地利用率,带动农民增收,实现生态和经济效益的可持续发展。目前已流转山林1500余亩,采用林下仿野生栽培技术,引进多年生优质多花黄精种苗和新“浙八味”三叶青进行栽培。图为香溪镇董宅桥村山林间的中药材种植基地,工作人员在观察中药材三叶青林下仿野生栽培生长情况。

中新社供图



(上接1版)

“数字技术可以把必须亲临的在地体验,转化为可传播、可交互的数字资产,这既拓展了感知历史的维度,也开辟了文化出海的新航道。”陕文投集团总经理助理、《帝国密码——秦始皇陵》全真XR体验展负责人王媛说。2025年11月底,该展的首家海外授权体验店

已在加拿大温哥华向公众开放。

从可购买的“物”到可参与的“事”,再到可沉浸的“境”,陕西文创产业正从产品销售向体验经济转变,带动文旅消费“乘数效应”持续释放。与此同时,陕西深入实施“博物馆+”策略,整合文物资源与多行业跨界合作;发布《陕西省文化创意产业链蓝皮书》和《2025陕西省文化创意产业链蓝皮书》。

创意新品》为产业发展提供“导航图”;创新“线上AI匹配+线下撮合洽谈”对接模式推动文创IP融入产业链……从顶层设计、市场引导到资源整合,一系列举措推动陕西文化资源加速转化为文化资产。

陕西省文旅厅发布的数据显示,2025年上半年全省文旅产业增加值占GDP的6.81%,战略支柱作用日益凸

显。“我们将继续坚持守正创新,深入挖掘文物与文化的精神内涵,推动文创与非遗、景区、影视、游戏等多领域深度融合。”陕西省文化和旅游厅产业发展处处长李晓岗说,“同时追踪科技前沿,培育‘数字创作+沉浸体验+智能交互’的新业态,不断探索文化赋能经济社会高质量发展的新路径。”

贸易强国建设稳步推进

(上接1版)

这份成绩单来之不易——

环顾外部,全球经济增长放缓、地缘政治分裂、政策不确定性持续存在、贸易成本不断上升。

着眼内部,国内供需矛盾突出、重点领域风险隐患较多等老问题、新挑战仍然不少。

直面复杂多变的国际环境,2025年我国进出口仍然实现3.8%的较快增长,这是连续9年保持增长,也是入世以来时间跨度最长的连续增长,展现出强大的韧性和活力。特别是12月份单月进出口达到4.26万亿元,同比增长4.9%,比上月加快0.8个百分点,刷新了月度规模最高纪录。

实属不易的增长背后,离不开政策“组合拳”显效发力。过去一年,党中央、国务院及时研判形势,作出一系列稳外贸决策部署,各地各部门推出细化的政策措施,帮助企业稳订单拓市场,有力对冲了外部冲击的影响,提振了企业信心、稳定了市场预期。

海关总署副署长王军在国新办近日举行的新闻发布会上表示,党中央集中统一领导是战胜一切困难的最大信心、最大底气。广大企业迎难而上、奋力拼搏,为“十四五”外贸圆满收官交出了一份亮点纷呈的答卷。

集聚新动能,稳量提质实效凸显。细看这份外贸年报,一组组数据,勾勒出中国外贸量提质、向新向优的轨迹和图景——

以创新撬动全球市场,赋能国际竞争力跃升。样式新颖的陶瓷树成为国外节日装饰新选择,“沙漠空调”在室外温度超过40摄氏度时仍能正常工作……越来越多“中国品牌”“中国设计”“圈粉”外国消费者。2025年,我国自

定发挥了重要作用,也为全球经贸发展注入了确定性、带来了新机遇。

着眼新开局,开放合作潜力巨大

近期,位于长三角的两座全球枢纽港口相继传来好消息——

2025年,宁波舟山港完成货物吞吐量超14亿吨,连续17年位居全球第一,一举成为全球首个迈上“14亿吨”台阶的超级大港;上海港集装箱吞吐量突破5506万标箱,再创历史新高,连续16年位居世界第一。

“2026年开年以来,港口作业继续保持满负荷运转,我们不断挖掘潜力,确保物流链供应链畅通高效。”宁波舟山港股份有限公司业务部副总经理冷智强说。

作为观察外贸活力的“晴雨表”,中国港口吞吐量在高位上稳步增长,靠的是航线网络优化、多式联运提升、智慧绿色赋能,更离不开全球领先的完备产业体系提供的有力支撑和中国坚定不移的扩大高水平对外开放步伐。

再过几天,海南自贸港封关运作即将迎来“满月”。受自贸港封关红利的吸引,越来越多企业到海南做起生意。

据海关统计,自2025年12月18日封关以来,截至2026年1月10日,海南新增备案外贸企业4709家,24天的新备案数量相当于2024年一个季度的备案数,备案总数超过10万家。封关运作带动海南外贸实现快速增长,同期全岛货物贸易进出口同比增长19.6%,其中,进口、出口分别增长13.3%和31.6%。

2025年中央经济工作会议把“坚持对外开放,推动多领域合作共赢”确定为今年我国经济工作的重点任务之一,并部署了“推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展”“积极发展数字贸易、绿色贸易”等具体举措。

2026年是“十五五”开局之年,新征程已启,击鼓催征。中国—东盟自贸区3.0版落地实施,打响“出口中国”品牌、提升开放平台能级、建强开放枢纽、大力发展服务贸易……各地各部门以时不我待的紧迫感贯彻落实中央经济工作会议精神,谋划新的一年外贸高质量发展路线图。

放眼全国,自东中西部始发的中欧班列驰而不息,深度服务国际经贸往来;外贸企业加快开发新产品、新业态、新模式,大力开拓更大市场,争取更多订单。

新年伊始,浙江伯世特包装有限公司总经理邹英步履不停——经过10余个小时的长途飞行,与数位义乌国际商贸城经营户一同前往意大利博洛尼亚参加展会。

“世界超市”的优势就在于市场多元、品类丰富、响应迅速,新的一年我们将持续加力拓展共建‘一带一路’等新兴市场。”邹英说。

当前,全球贸易增长动力不足,我国外贸发展面临的外部环境依然严峻复杂。联合国贸发会议报告预计2026年全球贸易增长将更加乏力;世贸组织最新的全球贸易展望报告,将2026年全球货物贸易增长预期大幅下调至0.5%。

“2026年外部环境不确定因素增多,稳外贸压力依然较大。”王军表示,同时,也要看到,我国制度优势、市场优势、产业体系优势、人才资源优势更加彰显,贸易伙伴更加多元,抗风险能力显著增强,我国外贸的基本盘依然稳固。

“党的二十届四中全会擘画了未来五年经济社会发展的宏伟蓝图,对扩大高水平对外开放、开创合作共赢新局面作出重要部署,一个稳定发展、高度开放的中国,必将为世界经济发展注入更多的稳定性和正能量。”王军说。

局队在线

青海局建成统计地理信息系统

本报讯 近日,青海省统计局建成信创环境下的统计地理信息系统,有效整合统计分析、统计制图、数据管理和可视化展示等核心模块,全面支持地名地址编码与后台管理,为经济普查、农业普查、人口普查等重大普查提供高质量的普查区划分与绘图服务。

该系统通过对普查区划及建筑物数据的常态化更新,实现对区域动态变化的实时监测,为后续普查工作提供精准数据支持。依托地理信息技术,系统可融合多源统计相关数据,实现普查数据的可视化展示与深度分析,显著提升统计数据的时空分析能力和可视化应用水平,为青海统计工作数字化转型注入新动能。

目前,系统已集成三经普、四经普、五经普、六人普、七人普及2025年度调查单位等重要数据,并开发“青海人口分布专题分析”等七大专题大屏分析模块,提供49幅专题地图模板,涵盖276项指标数据,可全面支持省、市、县三级用户的专题地图制作与应用需求。

孙银宇

吉林总队编写《统计调查指标释义读本》

本报讯 为更好普及统计知识、推进统计公开透明,保障统计调查工作顺利实施,近日,国家统计局吉林调查总队组织编写了《统计调查指标释义读本》一书,为加强统计基层基础建设提供科学参考,也为党委政府和社会公众提供实用服务。

该书紧扣新形势下统计调查工作新要求,严格遵循《中华人民共和国统计法》《国家统计质量保证框架》及国家统计局相关制度,内容覆盖农业农村、畜牧业、住户调查、劳动力、工业生产者价格、居民消费价格、采购经理调查等多个专业领域。全书围绕“是什么、为什么、做什么”这一主线,系统梳理并回答了统计调查工作中常见的200个关键问题,力求表述科学、清晰规范,通俗易懂,成为一本深入浅出、方便实用的调查工作指南。

据了解,吉林总队立足新时代经济社会发展需要,着力将专业统计术语转化为大众易于理解的语言,通过理论阐述与实际案例相结合的方式,帮助读者系统掌握统计调查知识,准确理解各类统计指标、科学运用统计数据。该读本既可作为面向公众的统计科普读物,也能作为基层调查人员的实用工具书,还可为政府部门决策提供参考,对进一步推进吉林统计调查基层基础工作规范化、更好服务经济社会高质量发展具有积极意义。

钟柏

商品快反!“哭哭马”火了

■ 新华社记者 唐弢 纪航

一次生产线上的一次小失误、一场消费者的情感共鸣、一条快速反应的义乌制造链,让一只因缝反嘴巴而表情委屈的马年玩偶,成了2026年初意外的“顶流”。

在中国传统文化中,马年寄托着奔腾向前、奋发有为的愿景,如一马当先、跃马扬鞭、一马平川等。这些寓意承载着对成功、活力与顺遂的期盼。然而,这只“哭哭马”的出现,却意外地以另一种姿态触动了人心。

近日,浙江杭州一网友晒出图片,称自己购买的马年公仔嘴巴缝反了,“笑笑马”变成了“哭哭马”。据了解,工人在缝制马年玩偶时误将上扬的嘴角缝成下撇,形成嘴角下垂、腮红鼻孔朝下的“委屈脸”,本属瑕疵品。

但不少网友却爱上了“哭哭马”的这股“萌感”,并迅速演变成一种表达符号,还有人创造出“马倒(到)成功”“愁马(筹码)在手”的谐音梗,戏称这是现实版“塞翁失马焉知非福”。消费者纷纷找商家求购错版,原本要纠错的生产线连夜改方案,缝纫工踩着缝纫机赶制。

一个看似生产失误的瑕疵品,却在喜庆氛围中逆势爆火,究竟戳中了什么?

“马年本身自带很多美好的寓意,如龙马精神、万马奔腾等,而‘哭哭马’除了呆萌的外观,又被大家赋予了马到成功的美好祝福。”经营该款玩偶的浙江义乌老板娘张火清表示,因为“哭哭马”的意外走红,连带“笑笑马”也被市场追捧,很多顾客都买了一对儿,有笑有哭才是生活。

记者观察发现,“哭哭马”的走红并非偶然,在当下消费市场中,情绪价值正扮演越来越重要的角色。

有网友表示,在高度同质化的商品海洋中,充满“活人感”的不完美与偶然性,反而可能成为一种稀缺的情感附加值。引来消费者喜爱的,不仅是毛绒玩具的可爱造型,更是那份出乎意料的拟人化趣味,“看到它那副委屈的模样,就忍不住想抱抱”。

浙大城市学院新闻与传播学院院长沈爱国认为,消费者愿意为这份“不完美的生产”买单,需要商品提供有趣的情绪价值,印证了情绪消费的新变化、新特点;在快节奏生活中,人们渴望一个表达和释放的出口。

“在现代生活中,‘哭哭马’那种看似脆弱、想哭却强忍的表情,成了一个安全、无害的情感‘容器’。”浙江传媒学院新闻与传播学院副院长焦俊波表示,它允许个体将自己难以名状的疲惫、挫败、委屈投射其中,完成一次轻微的情感宣泄和压力释放。

这只突破传统喜庆模板的小马,击中了当代年轻人渴望自我解压的心理需求:“我买的不仅是一只玩偶,更是一种情绪共鸣与心灵慰藉。”

“‘塞翁失马焉知非福’的小确幸,让原本不完美的开始有了一个完美的结局。成年人的世界里,也需要这种惊喜的抚慰。”焦俊波说。

当制造能力高效地接住情绪,偶然的失误自然也就变成了新的商机。

在浙江义乌,从发现走红商品到增加生产线、承接海量订单,商家反应时间被压缩到短短48小时。“哭哭马”走红后,我们将最初的两条生产线扩增至十余条,日产量达到了15000个。”张火清说。

这种从识别商机、迅速决策到大规模生产的快速反应能力,在“顾客需要什么就造什么”的义乌小商品市场,早已司空见惯。而支撑这一能力的背后,则是当地完备的产业链支撑、高效的营商环境与成熟的产销体系。

沈爱国表示,当前,中国制造早已不是单纯的代工生产,而是能快速捕捉市场需求,将偶然的创意转化为量产的柔性制造。这种在看似失误中挖掘商机,在流量中守住本心的能力,正是中小制造企业应对市场变化的硬核底气。

“目前,‘笑笑马’和‘哭哭马’的CP组合已接到来自俄罗斯、南非等地的海外订单,这份情感疗愈正借由这样一对‘小马’传递到更多地方。”张火清说。